

Случай проказы въ г. Благовѣщенскѣ на Амурѣ.

Д-ръ Мед. А. Никольскій.

13-го Апрѣля я былъ приглашень во Врачебное управлениѣ для осмотра больной, подозрительной относительно проказы. Въ осмотрѣ участвовали, кромѣ меня, еще городовой и уѣздный врачи, одинъ изъ вольно-практикующихъ врачей и одинъ военный. При этомъ былъ врачебный инспекторъ Александровичъ.

Больная мѣщанка г. Благовѣщенска Варвара Васева, 58 лѣтъ. При осмотрѣ ея оказалось: на лбу, на щекахъ и на подбородкѣ узлы грязно-сѣраго цвѣта, плотные, величиною съ воробьиное яйцо. Кромѣ этого у больной еще оказались большія язвы на подошвенной сторонѣ обѣихъ большихъ пальцевъ стопъ и на задней сторонѣ правой пятки. Язвы были настолько не чувствительны, что къ нимъ прилипли чулки и больная отдирала ихъ безъ особой боли. Язвы больная не перевязывала. По словамъ больной она больна уже около шести лѣтъ и служила по домамъ въ городѣ. Мѣсяца два назадъ еще служила нянѣкою въ одномъ домѣ. Въ послѣднее время поселилась у сына. У нея есть два сына и двѣ дочери, кото-рые, по ея словамъ, не болѣютъ такою болѣзнью, какъ она. Больную во врачебное управлениѣ доставилъ одинъ сынъ, взрослый парень, который дѣйствительно былъ здоровымъ.

При дальнѣйшемъ изслѣдованіи больной уколами булавки въ области лица и ногъ, послѣдніе оказались почти безболѣзными.

На основаніи наружнаго осмотра больной собраніемъ врачей было постановлено признать больную страдающую проказою въ смѣшанной формѣ, въ заразительномъ періодѣ и отправить ее въ лепрозію въ г. Николаевскѣ на Амурѣ.

По словамъ врачебного инспектора, доктора Александровича, прослужившаго въ Амурской области 18 лѣтъ, описываемый слу-чай первый въ Благовѣщенскѣ. Да и известно стало о немъ толь-ко потому, что за нѣсколько дней до осмотра во врачебномъ уп-

равленіи больная была въ городской амбулаторіи, откуда и было сообщено о ней во Врачебное управление.

Въ заключеніе осмотра я попросилъ врача-инспектора прислать больную ко мнѣ въ военный лазаретъ для мироскопического изслѣдованія носовой слизи, но послѣ осмотра больная, вѣроятно боясь отправки въ лепрозію, скрылась и только 29-го числа съ городовымъ явилась ко мнѣ въ лазаретъ. Я приготовилъ три препарата изъ носовой слизи, смѣшанной съ кровью и окрасилъ ихъ карболъ-фуксиномъ съ кислою зеленою для фона (по способу окраски туберкулезныхъ бациллъ) и получилъ отчетливыя группы лепрозныхъ бациллъ на зеленомъ полѣ.

Благовѣщенскъ, 11-го Мая 1909 г.